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NAGYVARAD, junius 9.

Pályaválasztás.
— Dr. Diószegi Győző. —

Ismét nehéz kérdés előtt állanak 
gyarország ifjai s az ifjak szülei. Alig 
van fontosabb lépés az ifjú életében, mint 
a pályaválasztás kérdése; e kérdés helyes 
megoldásától függ nemcsak az egyén bol­
dogulása, de a társadalom és haza jó­
léte is.

Milyen szánalmas alak a pályatévesz­
tett egyén, egész életén át kiséri a sötét 
gond s a ki későn jön a tévedés tuda­
tára, annak egész élete az ingadozás és 
ide-oda kapkodás szakadatlan lánczolata. 
Azért különösen most, a tanév végén, 
illetve az érettségi vizsga idején nem le­
het eléggé hangoztatni ifjúságunknak, hogy 
helyesen válaszszák meg életpályájukat.

Nem elég az egyéni hajlamot követni. 
Mint minŐAniiH nnv a-» ó|otnól„,'.k«« „ 
kereslet és kínálat közötti viszony hatá­
rozza meg a pálya jövedelmezőségét, te­
kintélyét, sőt az azon való megélhetést. 
Általános a panasz, hogy Magyarországon 
oklevél szerzési mánia uralkodik.

Mindenki olyan oklevelet akar sze­
rezni, a mi után éljen, pedig nem az 
oklevél, hanem a munka ad kenyeret. 
Hazánkban a tudományos pályákon álta­
lában túltermelés mutatkozik a jogi, ta­
nári, orvosi, sőt tanítói pályán egyaránt. 
Kétségtelen azonban, hogy a túltermelés 
viszonylag a legnagyobb és legsúlyosabb 
következményekkel jár a jogi pályán.

Ma­

Ez vetette fel az ügyvédkérdést, ez 
okozza a tisztviselők általános elégedet­
lenségét a rossz előléptetési viszonyok 
miatt. Sehol Európában, sőt talán a vilá­
gon a qualifikált jogi munkának oly kevés 
értéke nincs, mint épen nálunk. Az ügy­
véd olcsóbban dolgozik a >vigécz<-nél, a 
jogvégzett aljegyző kevesebb fizetést kap, 
mint a vasuli fütő vagy kalauz; a kir. 
albiró fizetése messze elmarad a mozdony­
vezető javadalmazása mögött.

És mégis a gymnaziumot végzett ifjak­
nak nagy tömege vonul évenként a jogi 
pályára, sőt sokan a reáliskolát végzettek 
közül is, inkább kiállják a nehéz latin 
pótvizsgát, csakhogy a jogi pályára me­
hessenek, a budapesti tudományegyetemen 
a folyó tanévben a jogászok száma meg­
közelíti a 4000-et és több mint kétsze­
resen felülmúlja az összes többi karok 
hallgatóinak számát együttvéve.

Az államhatalomnak joga és köteles­
sége, ott a hol túltermelést lát, megaka­
dályozni. Helyeselni lehet e szempontból 
Wlassics miniszter legújabb rendeletét, 
mely a középiskolákban a selectio, ki­
választás elvét kívánj.- alkalmazni külö­
nösen az alsó és felsőbb osztályok hatá­
ránál. De ez még magában keveset ér, 
ha főiskoláink úgy vannak elosztva, a 
mint a véletlen létre hozta őket. Ha a 
szegény, eminens diák tanári pályára 
akar lépni, lehetetlen, mert egyetemi 
székhelyeken az álláskeresők tömkelegében 
éhen halhat, hát még ha mérnök szeretne 
lenni! Ez is utópia, mert széles Magyar­
ország csak egy műegyetemmel dicseked­
hetik, Budapesten, a hol szegény ember­
nek nincs mit keresnie, tehát nincs nagy

kedve hozzá, jogász lesz, mert a jogot 
hazánkban 11 vidéki városban tanítják, 
a hol könnyű megélni.

így nevelik a pályatévesztett embereket 
és proletárokat. Ausztriában a túltermelés 
nem állhat be oly mértékben, mert meg­
telelő számban van úgy tudományegye­
teme (8), mint műegyeteme (6) és ipari 
szakiskolája.

De mi magyarok büszkék vagyunk 
arra, hogy eminenter jogász nemzet va­
gyunk, a gyakorlati, productiv pályákat 
pedig idegenek foglalják el tőlünk. Az 
ipari és kereskedelmi téren, pénzintéze­
teknél, gyári vállalkozásnál tág tér nyí­
lik a magyar ifjak számára; igaz, hogy 
ipari szakiskolák és kellő számú műegyete­
mek hiányában nehézséggel kell meg­
küzdeniük, a szülőknek áldozniok kell, 
de az áldozat és fáradtság bőven meg­
tenni gyümölcsét. Szakítani kell a té­
ves hjgyományokkal, eddig a fia az 
apja mesterségét folytatta, ma már nem 
igen lehet, mert a gépek dolgoznak az 
emberek helyett, fel tehát intelligens ma­
gyar ifjak, szorítsátok ki az idegeneket 
e téren is. Igaz, hogy műszaki iskolák 
hiányában szenvedünk, csak a főváros­
ban lehet valamit tanulni, sőt aki ala­
posabb kiképzést akar, külföldre is ki 
kell mennie a nyugati államokba a gyár­
ipar tanulmányozására, de nem kell 
visszariadni az áldozatoktól.

És ne feledjük el azt sem, hogy Ma­
gyarország első sorban őstermelő állam 
és az lesz beláthatatlan időkig. A gaz­
dasági pályán is tág tér nyilik a magyar 
ifjúnak.
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A „TISZÁNTÚL“ TÁBCZÁJA

Az esküdtek előtt
Irta: Léon Xanrof

I.
Pénteki tárgyalás.

A vádlottak padján egy elvetemült g—•~~~ 
tevő ül, akit kétségkívül halálra fognak ítélni; 
a vádlott gúnyos arezczal hallgatta végig az 
egész beszédet, amely épen most ért véget:

— Mégegyszer ismétlem, tisztelt esküdt 
urak, hogy egyszerűen gyermekes dolog volna, 
ha még tovább fejtegetném azt, hogy ebben 
az esetben mily jogosult a halálbüntetés; az 
önök lelkiismerete már kimondotta a halálos 
ítéletet. Ami csak említve van a büntető tör­
vénykönyvben: minden, sőt még több bűntényt 
követett el ez az ember, — azaz hogy ez a 
szörnyeteg, sőt mi több, —mindent bevall a leg- 
fplhá hnrifÄhh <"» v niom linen 1 . r»«» i I k non A /»/-»» InnÁ^l-— vj moLMUJüUl. & j II n UOOUgUl, 
erkölcs elleni bűntényt, betörést, pénzhami­

gonosz-

sítást ... A múltja egyszerűen borzalmas; 
egy vadállat áll önök előtt, amelytől a tár­
sadalom minden lelkiismeretfurdalás nélkül 
megszabadulhat . . .

A vádlott (az ügyész szavába vág): Be­
vallók mindent. Na, és aztán?

Az ügyész: Ez a cynizmus! Uraim, önök 
egy pillanatig sem fognak habozni, hogy 
az összes vétségi kérdésekre kimondják az 
>igen«-tl

Az elnök (a védőhöz): Védő ur, önön a 
. . ha ugyan van valami mondani valója

vádlott javára.
A véaő: Uraim!
A vádlott: Hallgass!
A védő: De a kötelességem . . .
A vádlott: Hallgas, ha mondom, mert os­

tobaságot művelsz, ha beszélsz!
védő: Semmi sem fog megakadályozni 
abban ...
vádlott: ügy?! Hát nem akarsz hall-

A vádlott fölhasználja helyének az előnyét,
s a védő fejére, mely olyan sima és fényes,

sor . 
a

A 
engem 

n 
gatni ?

mint egy urasági ház márvány-lépcsője, — ak­
korát üt az öklével, hogy ekkora csapással egy 
ökröt is le lehetne teríteni. (Ezzel a megjegyzéssel 
különben nem akartam sérteni az ügyvéd urat.) 
Tompa zajt lehet hallani, mintha dominó-köveket 
dobnának az asztalra, s a tiszteletreméltó védő' 
kiköp az asztalra tizenkét darab kis csontot, 
amelyek egy pillanattal azelőtt még a fogai vol­
tak. Mozgás és zaj a közönség körében.

A vádlott (aki maga is csodálkozik ezen 
az eredményen): Na, ez most már remélhető­
leg elég volt neked ?

Az elnök: Még gúnynyal tetézi a bruta­
litást!

védő (a kötelesség fanatikus rabja, s 
igy védeni akarja a vádlottat; amint kőt szolga 
karján kitámolyog a teremből, odakiált az es­
küdtekhez): Tisztelt esküdt urak, úgyis hamisak 
voltak a fogaim!

Az elnök (a vádlotthoz): Ha már egyál­
talán nerr^ engedi, hogy védjék, talán maga 
akar a védelmére valamit íöihozni ?

A vádlott (morogva): Igen!
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festék, lack és kenczekereskedés.

CSILLAG 1GNACZ
NAGYVÁRAD, Kossnth-utcza (Mezey-liAz)

A tavaszi idény beálltával van szerencsém a t. közönség be­
cses figyelmét felhívni kizárólagos ÍSStékkereskedéSemre, hol is minden e 
szakmába vágó czikkek alegjutányosabban szerezhetők be. Különösen 
ajánlom saját készitményü borostyán, sprit PADLÓFÉNYMaZAMAT.

ECSETEK nagy raktára!
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Fejérváry bécsi útja
Olyan a politikai helyzet, hogy minden 

levél hallása nagy zörejt csinál. Jobbról-balról 
változást várnak, de a kezdeményezést mind­
egyik a másiktól várja. Egy-egy utazásnak, egy- 
egy legfelsőbb kihallgatásnak óriási súlyt tulaj­
donítanak és azt hiszik, hogy fordulatot jelent, 
így vannak most a honvédelmi miniszter bécsi 
aljával, melyhez mindenféle kombinácziót fűz­
nek, még olyat is, hogy ez ut jelenti a kibon­
takozást. Bécsi tudósítónk arról értesít ben­
nünket, hogy teljesen megbízható forrásból 
vett értesülése szerint Fejőrváry útja összefügg 
ugyan a helyzettel, de nem úgy, hogy valami 
változás alapját képezhetné.

Fejérváry katonai adminisztratív ügyekben 
járt Bécsben. Ugyanis minden évben szokás a 
harmadik évet szolgáló legénységet nyár ele­
jén lassanként hazabocsátani, a minek az a 
gazdasági előnye, hogy a lekötött munkaerő 
egyrésze aratás idejére felszabadul. Ez évben 
ebben az irányban még nincsen intézke­
dés ős ugylátszik, hogy a hadügyminiszter és a 
magyar kormány között ebben a tekintetben 
differencziák merültek fel. A hadügyminiszter 
úgy vélekedik, hogy az ujonczozás elmaradását 
azzal torolja meg, hogy egyetlen embert sem 
szabadságol, mig idejét az utolsó napig le nem 
szolgálta, sőt az a szándéka, hogy az időn 
kiszabaduló legénységet uj évig bent tartja.

Ez a terv a magyar földmivelősi minisz­
ter felfogásába ütközik; demonstrált is a hon­
védelmi miniszternél, aki viszont megindította 
a tárgyalásokat a belügyminiszterrel, de nem 
tudott vele megállapodásra jutni. Ezért ment 
fel Fejérváry Bécsbe és a hadügyminiszterrel 
való előleges tárgyalás után jelentkezett ő Fel­
ségénél, hogy ebben a kizárólag katonai belke- 
zelési kérdésben a legfelsőbb véleményt provo­
kálja. Hogy miként döntött ő Felsége, arról 
eddigelé semmi sem szivárgott ki; de egy hé­
ten belül nyilvánvalóvá lesz; mert körülbelül 
junius közepén már megszoktak történni 
a szabadságolások iránt való intézkedések.

Hogy mellesleg a politikai helyzet is szóba 
került, az lehetséges, de nem valószínű; mert 
a honvédelmi miniszter eziránt Bécsbe való 
felmenetele előtt nem tárgyalt a miniszter­
elnökkel ős egyelőre saját külön politikát aligha 
csinál; ha pedig csinál, akkor ő mint közős- 
ügyes tábornok, kevésbé hajlik bármi kompro- 
missumra, mint a miniszterelnök, akinek az a 
baja, hogy szeretne megegyezni, de elszólta 
magát és elégette maga mögött a hidakat; ő 
a helyzetet ma már csak lemondásával tudja 
tisztázni.

László

Egyröl-másról.
A folyosó ma érdekes, mert egy közelgő 

vihar szele a honatyákat óvatosságra buzdítja. 
Egy órakor, a midőn az interpellácziókra ke­
rül a sor, a képviselő urak még mind együtt 
vannak.

Politikai munkatársunk Lukács
miniszterelnökségére megjegyzi, hogy Lakács 
miniszterelnöksége a mai politikai viszonyok 
között kizártnak mondható, mert feltűnő ide­
gessége, tartózkodó modora a pártok ve­
zérembereivel való érintkezést lehetetlenné 
tenné.

Fejérváry bécsi útjáról is sok sző esett. 
Mit beszélt a királylyal, és mit hozott? A jól 
értesült politikusok mondják: hozni hozott va­
lamit, de ebben nem lesz köszönet.

Végre nagynehezen kiderült, hogy a két­
éves katonai szolgálatról szóló törvényjavas­
lat elkészült és azt a miniszter mielőbb be 
fogja terjeszteni.

Kérdést sem szenved, hogy e javaslatnak 
még tárgyalására sem kerülhet a sor, mert a 
kétéves katonai szolgálat államháztartásunk 
költségvetését mintegy 40 százalékkal túlter­
helné.

Az ellenzék, midőn tegnap erről a horribi­
lis megterheltetésről értesült, egyhangúlag úgy 
nyilatkozott:

Dehogy is kérünk e javaslatból.
Mi lesz tehát az ellenzék küzdelmével ?
A kormányválság közvetlen küszöbén ál­

lunk, a komoly, számottevő politikasok között 
újra előtérbe lépett Andrássy Gyula miniszter­
elnöksége. Es miután e híresztelés határozot­
tabb jelleget öltött, az ellenzéki politikusok a 
házba hozatták Andrássy legutóbbi kifogásolt 
beszédet, hogy őt is lehetetlenné tegyék.

De az nem sikerült, mert előttem az el­
lenzék számottevő tényezői igy nyilatkoztak: A 
czikk, egy passzust kivéve, az igaz magyar ha- 
zafiság kifejezője. Es habár a czikk nőmet lap­
ban jelent meg hazafiasabban gondolkodni, írni 
mi sem tudunk. p Qy

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-Dark) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 

-lg és d. u. 3 5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr. °

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóliáz ülése.
Budapest, junius 9.

Elnök: Apponyi Albert gróf.
Elnök: Előterjeszti az irományokat. Követ­

kezik a miniszterelnök jelentésének folytatóla­
gos tárgyalása.

Szatmári Mór: A miniszterelnök jelenté­
sével hosszabban kivan foglalkozni, mert az 
összefüggésben van a helyzettel. A függetlenségi 
párt küzdelmét a túloldal minden módon meg­
rágalmazni, kicsinyíteni akarta, röp ra okkal, 
nyílt levelekkel, amilyen eszközzel tehették s 
minden igyekezetük abban összpontosult, hogy 
az országot az ellenzék ellen hangolják. A meg­
rendelt bizalmi nyilatkozatok özöne is a függet­
lenségi párt ellen irányul, de ezt teljesen meg- 
gyöngitette egy fölemelő, hazafias hang: Posi- 
vármegve határozata. (Éljenzés a szélsőbalon.)

Hellebronth Géza: Ez nem volt meg­
rendelve.

Kaas Ivor báró: Egyhangúlag hozták.
Szatmári Mór; Azok a megrendelt megyei 

föliratok semmi erkölcsi alappal nem birnak. A 
kormány és többség mindenek fölé helyezi a 
katonai javaslatokat. Képes volt érette az or­
szágot az ex-lexbe is kergetni. Megemlékezik 
ezután az 1825-iki nagy ex-Iexről, midőn a 
megyék fejtették ki a nemzeti ellenállást. El­
mondja a 48 előtti forrongó idők történe'ét, 
mikor József nádor, mert a nemzet aspirácziói- 
nak élére állt, kegyvesztett lett. De végre meg­
hajolt a király az ország akarata előtt. így kel­
lene lenni most is. (ügy van! a szélsőbalon.) 
Ezután a liberalizmus kérdésével foglalkozik, 
amely ma már csak legenda a szabadéivüpárt- 
ban. Amikor a Házban eminenter szabadelvű 
kérdések kerültek fölszinre, akkor az ellenzék 
soraiban hangzott fel a védő szó s nem a túl­
oldalról. Mert a jobboldalon tőrt hódított a 
reakcziós irányzat.

aooray Miklós: Szabadkőműves manő­
ver volt.

Szatmári Mór: Amikor igy összekeverik a 
néppártiak a szabadkőművességet aszabadelvü- 
séggel, akkor meglódul a tisztelete ezeknek ér­
telmisége iránt.

Rakovszky István: Az nem baj. Csak ló­
duljon.

Ernst Sán lor: Mi megtudjuk különböztetni 
a jót a résztől.

lengyel Zoltán: Fejtsék ki beszédekben 
nézeteiket, s ne közbeszólásokkal.

Zboray Miklós: Kifejtjük nézeteinket, de 
csak akkor, amidőn akarjuk, nem mikor Len­
gyel Zoltánnak tetszik.

minden bűntényét

nekem okom volt

a bűntények az én

Az elnök: De hiszen 
bevallotta?

A vádlott: Igen, de 
erre!

Az elnök: Oka ?
A vádlott: Igen; ezek a uuuieuyeK az én 

politikai nézeteimhez tartoznak; én anarchista 
vagyok! (Nagy mozgás a közönség ős az es­
küdtek körében.)

Egy esküdt többször keresztet vet magára 
egy másik elájul, az utolsó esküdt egyszerre’ 
mintha megbolondult volna: csöndesen elkezd 
sírni s összefüggéstelen szavakat mormog Ily 
fiatalon meghalni! — a feleségem! — meg a 
gyermekeim! ... Mi lesz velük!

Néhány perez múlva az esküdteket bebo- 
csajtjak a tanácskozó terembe, de észreveszik 
hogy egy hiányzik; az esküdtek főnöke eltűnt’ 
Nagy izgatottság. Végre megtalálják a tárgya­
lási teremben, ahol az asztal alá bujt s onnan 
nem akar előjönni. Végre két szolga erőszak­
kal hvonszolja s beviszi a tanácskozó te­
rembe, ahova a többi esküdtekkel együtt be­
zárjak. Míg az esküdtek Ítéletéi várják, addig az 
bánt*’- ak'dfUíJ > í3 érzi’ hogy ki93é keményen 

va o a -aratságosan ráiuosolyog, amit 
azonban a vádlott nagyon hidegen fogad. Egy 
bíró szivart, egy másik meg angol pálinkát ho- 
Za‘."ek,-Az 'rnOk’ aki mindezt átadja neki, a 
székéről leveszi a légpárnát s a vádlott lábai alá 
teszi zsámoly gyanánt.

Végre négy órai tanácskozás után — mind­
egyik esküdt megírta a végrendeletét — megint 
visszajönnek a terembe az esküdtek az ítélettel. 
Az összes kérdésekre egyhangúlag nem-mel-fe­
le tek azonkívül enyhítő körülményeket ismer­
tek el s az összes esküdtek által aláirt kegyelmi 
kérvényt terjesztettek elő.

A vádlott: így már jól vau!
A vádlottat azonnal szabadon bocsájtják A 

közönség zajos >Eljen az anarchia!« kiáltás- 
sál kíséri őt ki az utczára. A nők virágokat 
csokrokat s apró papirszeleteket dobálnak 
utana, amelyekre a lakás-czimük van írva. 
Az esküdtek főnöke utána szaladt a fölmentett 
vádlottnak s a lépcsőházban összetett kezekkel 
kéri, hogy legyen keresztapja újszülött fiacs­
kájának.

II.

Szombati tárgyalás.

u»->A.uaíÍlottak Padj4n egy sáppadt, igen kor­
rektül öltözött ur ül, aki könytől ázott zsebken­
dőjét szorongatja. Azzal vádolják, hogy mer 
^arta ölni a feleségét, mikor az asszonyt a 
kedvesével tetten érte. A múltja tiszteletreméltó- 
a jelleme és a magatartása mindenki előtt ro­
konszenves mig a felesége a legcsekélyebb rész­
vetet sem érdemli.

Az ügyész (befejezi a beszédét): . . . Igen 
uraim, ez a szerencsétlen ember ölni akart’ 
Igaz, helytelenül cselekedett, hogy ezt a nőt

elárulta ős megcsalta őt; a haragja is jogosult 

haraeját. Helytelenítjük a tettét! De°én *a 
sadalom és a törvény nevében 
önöknek, hogy fölmenthetik őt; 
lelnek nem volt semmi rossz ’ ____
Az áldozat, aki különben csak igen könnyen anhncnlt _ . l * J

megérdemelte azt, amit kapott.

meg akarta ölni, bár ez a méltatlan teremtés 
elárulta és megcsalta őt; a haragja is jogosult 
volt s a szerelme és a föiháborodása menti a

. -- — a tár- 
azt mondom 

ennek a kisér- 
következménye. 

sebesült meg, maga beismerte előttünk, hogy 
megérdemelte azt, amit kapott. A társadalmat 
semmi veszedelem nem fenyegeti s ez az etc- 

előtt, már úgyis keményen 
megbönhődött: tőnkre van téve a becsülete, a 
boldogsága, az egész élete . . . Önöknek hatal- 
maban ad fölmenteni őt; erre azonban nem 
kérhetem önöket, meri nem ez az én hivatá­
som; de mint ügyész, nem szólok ellene sem­
mit s mint ember, egyenesen elvárom önöktől, 
hogy mentsék föl!

A közönség tapsol; a nők sírnak. A vádlott 
elrejti arczát a zsebkendőjébe, még a törvény­
széki szolgák is köhécselnek, hogy el ne árulják 
a megindulásukat.

-4 védő, aki nem akarja gvöngiteni a ha- 
8lzik Tzza1’ hogy Pár szóval csatla­

kozik az ügyész előterjesztéséhez.
m esküdtek főnöke (föláll): Bocsánat, el- 

cők ur, de mielőtt tanácskozni visszavonulnánk, 
szeretnők tudni, hogy a vádlottnak milyen po­
litikai nézetei vannak.
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. Mór: A királynak nyilatkozatá­
val foglalkozik.

E/nöÄ: Figyelmezteti, hogy a korona tő- * 
nyeőrt a kormány fel lös
hó! A kirábnak magatartásé- i
bői az tűnik ki, hogy az ellenzék küzdelme el­
len irányul az. (Mozgás jobbról.) A monarchi­
kus elvet fejtegeti. A nemzet érdekében elfo­
gadja ezt czélszerüségből.

Olay Lajos: Kényszerből.
Szatmári Mór: De nem szabad elfelejteni, 

hogy a nemzet érdeke előbbre való, mint á 
királyé. ’

Elnök: Figyelmezteti a szónokot szavaira.
Szatmári Mór: Ezt bátran állíthatja, mi- 

után bZtuiéü mooarchikus ember.
Zboray Miklós: Ez frázis. (Nagy zai a 

szélsőbalon.) k gy 1 a
sma}Sea!’m(írlÍ ^ÓT: A h'Perlojalitásról szól, 
amelynek valósággal bolondja a magyar. A 
hiperlojahtás snperlativusa volt az, mikor 
VHam et sanguinem-et kiáltottak és mit kap­
tak érette? Semmit! Még tovább mentek a 
hiperlojalitásban, mikor az udvar 1820-ban 
meglátogatta az országot. Az elszegényedett 
nemesség és főurak mindent megtettek, hogy 
gazdag színben tűntessék fel az országot. Mi­
kor pedig a királyné egy Károlyi grófnőt meg­
csókolt a többi dámak siettek, hogy szintén 
megcsókolják a királynő ajkaival érintett he­
lyet. Ez a hiperlojalitás volt és lesz

^országnak, ezt kell kiirtani Q U(_ 
zetből. (Úgy van! a szélsőbalon.) Ezután a 
jelen politikai helyzetre tér át. A független­
ségi párt nem szívesen obstruál, de meg kell 
lennie kötelességből. (Elénk helyeslés a szél­
sőbalon ) A vármegyék bizalmi feliratai nem 
zárjak ki azt, hogy a katonai javaslatokat le 
ne vegyek a napirendről, sőt éppen ezt akar­
jak, mert csak igy lehet vége az obstruk- 
cziónak s állhat helyre a rend és nyugalom, 
h bizalomgyártásokkal szemben itt van Pest- 
vármegye határozata. (Perczekig éljenzés és 
taps a szélsőbalon.) < -

Kubik Béla: Mit szólt hozzá Gajári?
Holló Lajos: Mindjárt a miniszterelnökhöz 

futott bevádolni a főispánt.
Rakovszky István: Igen, mert ő 

akar főispán lenni.
Gajári Géza; Az én dolgaimat csak 

reám. Elvégzem én.
Olay Lajos: Már a zsebében van a 

bízó levél.
Széli Kálmán: No! No!
Szatmári Mór: Üdvözli Pest vármegyét 

hazafias föiiratáért. (Éljenzés és taps a szél­
sőbalon.)

a vesze-
a nem-

maga 

bízza

meg-

Az elnök (csodálkozva): Micsoda politikai 
nézetei? — Ezt nem ériem ...

Az esküdték főnöke-. Bocsánat elnök ur, 
ez igen fontos ...

A vádlott (nagyon csodálkozva): Istenem, 
na az esküdi urak tudni akarják, megmondom, 
hogy konzervatív vagyok.

Az esküdtek főnöke: Köszönöm!

Az esküdtek visszavonulnak s öt perez 
múlva visszatérnek az ítélettel. A törvényszéki 
szolgák, akik bizton számítanak, hogy a vádlot­
tat fölmentik, már kinyitják előtte az ajtót. A 
közönség már készülődik a tapsra; az esküdtek 
főnöke határozott, erős hangon felolvassa az 
Ítéletet:

»Becsületemre és lelkiismeretemre mondom, 
hogy az esküdtek ítélete így hangzik: a vádlott 
a gyilkosság kísérletében bűnös!<

Nagy izgatottság a közönség körében. A tör­
vényszék rendkívül meg van lepetve, de kényte­
len a törvény értelmében kimondani a legsúlyo­
sabb, a halálos büntetést. A vádlott elájul.

Az esküdték főnöke (kimenet közben 
társaihoz): Es még azt mondják, hogy mi 
iénkek vagyunk!

a
fé-

Az agrár törekvések jövője.
Bernét István.

Az Ä alig ?inné’ hogy tulajdonképpen 
minden haladás és fejlődés mellett az emberi 
természet mtlyen kevéssé változik és hogy ott 
aboi a fővonások egyezők, miként ismétlődnek 
olyan jelenetek távol korok nemzedékei között 
amelyek egymáshoz szinte bámulatosan hason­
lítanak. Azt
Augusztus császár kora és a maf ídők'’ között 
sok tekintetben igazán bámulatosan naav a 

a _________ _
fejlődés korát nyitotta“' mag. A római "köz­
társaság utolsó ideje véres küzdelmek ős hal­
latlanul brutális összeütközések szülője volt 
A nép, mely nem tudott többé a szabadság­
gal élni, amelyből fokozatosan kivesztek azok 
az erkölcsi ős politikai tulajdonságok, ame­
lyek az önkormányzatot lehetővé teszik, me­
rész és nemes ideálok által ritkán vezetett 
hatalmasok játékszerévé aljasult. Augusztus 
rendet, bőkét, ezreknek, sőt millióknak nyu­
galmas boldogságot biztosított cserébe az el­
veszett szabadságért. Felvirágoztak a béke 
müvei, helyreállottak úgy, ahogy a közerköl- 

í A Í!ua bÜQ és vétek nyomán megtorlás kőit.
1 A hálás paraszt a munkában eltöltött nap 

után, mielőtt nyugodni tőrt, családjával együtt 
j Augusztusnak áldozott, akinek országlását Is- 
j ten uralmának tartotta a földön. A köztársa- 
. sag utolsó idejének romlása, s a megha- 
i misitott igazságszolgáltatás helyébe rend az 

' sitott béke lépett, melyet az emberiség 
I nem igen ismert.
} Közel kétezer évvel később legalább loas5- 
' ben ismétlődik a történelem. A franczia for- 
! radalom viharai ős azon nagy háborúk uián 
' melyek nyomában kelnek, lassanként a bőké 
' és nyugalom áll be. Az uj eszmék helyet te­

remtenek maguknak Európa történetében, meg­
változtatják a politikai és társadalmi ren­
det, rombolva és dúlva, de megteremtik a jövő 
fejlődés alapjait. Száz évvel a nagy kitörés 
után Európa olyan nyugalmat élvez, olyan vi­
rágzásra mutathat reá, melynek párját kel 
keresni a keresztény népek történetében. Kö­
zel három évtizede annak, hogy az 
nagy európai háború lezajlott és azon 
nások mellett is, melyek a látóhatár 
mutatkoznak, merjük azt jósolni, hogy vgJ- 
hamar Európában konflagrácziő nem fogja 
zavarni a népek nyugalmát. A hajdani testvér- 
harezok helyébe a keresztény népek békés 
együttműködése lép s az egyesitett hatalom oly 
nagy és oly tiszteletet parancsoló, hogy 
vele szemben ellenállásra komolyan gondolni 
alig lehet.

Azok az eszmék, melyek a franczia for­
radalom nyomán felsarjadtak, azok az intéz­
mények, melyek ez eszmék érdekében létesül­
tek, a haladást és emelkedést bámulatos mér­
tékben előmozdították. A politikai hatalom bir­
tokába jutott harmadik rend nem lankadó 

i szívóssággal látott ideáljának megvalósításához.
Megteremtette, vagy mondjuk átvette a par­
lamenti képviseletet, megvalósította a törvény 

, előtti egyenlőséget ős a réginél finomabb er- 
í kölcsi és jogi felfogás segítségével eltűntetett 
, sokat azok közül az igazságtalanságok ős 
j visszaélések közül, amelyek a múlt öröksége 
' gyanánt reá maradtak. A 19-ik század első 
| fele a nagy harezok és átalakulások ideje, mig 
■■ a második felében prevaleál a produktiv 
! munka s érednek azok a gyümölcsök, ame- 
’ lyeknek létrehozása annyi nemzedéknek forró 

de hiú vágya volt.
Érdemes röviden szemlét tartani azon, 

amit haladásnak szoktunk nevezni.
A 18-ik század végén Nagy-Britanniában 

alig volt ut s egy tonna szénnek Liverpoolból 
Manchesterbe szállítása 40 shillingbe került, i 
most egy tonna lisztet Fiúméból Liverpoolba 1 

( 7—8 sh-éri visznek el. A téli idő alatt lehe- 1 
. tétlen utazni s Londonba az élelmi szereket * 

lóháton szállították be.
Azután következett a gépek korszaka, a 

vasutak, gőzhajók, penny-póata, távíró, később 
a villamosság kiterjedt használata. Negyven év 
előtt az angol postahivatal 36 millió újság

f

l

í

i

3

^á“ot sz,á!lltott. 1885-ben pedig már 250 
múMt. kereskedelem, ipar, sőt a földmivelés 
is páratlan lendületnek indult. A nép tánlál- 
Jm«lk8drHházk0dx?a javult’ T8«y°ni helyzete 
emelkedett s az élet tartama hosszabbá vált.

6 l/Z erkölcsi ruQők sem gyengültek, a 
i jótékonyság szinte csodálatos virágokat haj- 
■ tolt s az igazán keresztényi érzület kiterjedt 

nem csupán a sziget lakóira, hanem távol

zár Hóra és . „.I , 1OTmelé9j ,a|amlnl , a£‘SmZ'
j ÜÄT iXuebb Ä

i.iixS” a MgrbAborokalkövelS békés j meglakarilotl lékéi Párisi London mán Európa 
; második pénzpiaczává emelik.
í X Bpszé|jönk-e arról, a mit Poroszország el- 
, őrt ? Ennek a még nem rőgen kicsiny, má- 
I sodrendű nemzetnek, mely mindössze kétszáz 
í övvel ezelőtt lett királysággá, ma pedig a vi- 
| lágnak első katonai hatalma, fejlődése két 
| eredeti vonást mutat. Egyik a nevelésnek, 

másik a katonai szolgálatnak általánosítása, 
a mihez csatlakozik a kitűnő közigazgatás, a 
melynek révén a központi akarat az ő ideál­
jait megvalósítja. Szükséges-e beszélni arról 
hogy az utolsó száz év alatt Ausztria és 
Magyarország milyen változáson ment ke­
resztül, mennyivel emelkedett a termelés 
mennyi vasutat építettünk, városaink mennyi­
vel több kényelmet nyújtanak? A társas érint­
kezés örömei mennyivel sűrűbbek ma mint 
valaha? Nemcsupán politikai élet létesült te­
remtettünk irodalmat is, amelynek nem egy 
ágában lelkiismeretes és lelkesülni tudó mun­
kások fáradoznak. Többő-kevésbé hasonlót le­
het mondani Európa többi országairól is s a 
legújabb idők ezekhez hozzácsatolták az ide­
gen világrészekben létesített s már már külön 
államokká fejlődő európai gyarmatokat.

A rend, jólét, a jövőbe vetett bizalom ős 
a virágzás jelei mindenfelé.

Mindamellett igaznak bizonyult itt is nAírlT r IFnnAb-i v./. Ili * « « « * —•63,. ,“nvocu luvis neiKui. AnaiaaasnaK. 
mindig megvoltak és megvannak máig is a 
maga veszélyei s azok az ellenségek, melyek 
egyidőben nem is merték fejüket emelni, ma 
már nyíltabban szállnak szembe velünk. Az 
emelkedés, melyre utaltunk, nagyobb részben 
gazdasági téren mutatkozik. Gyümölcse a sza­
badságnak, a produktiv erők felszabadításának 
s annak az erélyesebb politikának, melyet a 
kormányok és törvényhozások gazdasági tekin­
tetben itt-ott követtek. Az angolok révén az 
európai szárazföld nemzeteit is glorifikálni kezd­
ték az anyagi emelkedést, a melynek mintegy 
záróköve az a politikai maxima, hogy

szabad, csak gazdag nép lehet.

Ha a szabadság feltétele az emelkedés­
nek ős a szabadságot vagyonosodás nélkül el­
gondolni is nehéz, akkor csak természetes 
hogy a vagyonosodás lehetőségének megterem­
tése vált azzá a czéllá, a mely a nemzetek 
többségét lekötötte ős a mint ilyenkor lenni 
szokott, a milliók nagy része az első fokon 
állapodott meg és följebb emelkedni sem nem 
bír, sem nem akar. így ejtő hatalmába a for­
radalom idealizmusának nyomában az anyagias 
felfogás Európa társadalmait. Az angoloknak 
és németeknek az ő velük született józansá­
guknál fogva sikerült konzerválni ezzel szem- 
ben a múltból maradt intézmények egyrészét 
és azt a felfogást, hogy a vagyoni haladás 
koczkára lesz téve, ha az erkölcsi nem jár 
vele. Más nemzetek azonban nem voltak ilyen 
szerencsések és fiaik legjobbjai teli szomorúság- 
gal látják, mint merül el a materiálizmua 
tengerébe a nemzeti jellem legbecsesebb része 
s az egyesek legtöbbet érő tulajdonságai mint 
foszlanak szét. A vagyonosodást egy értékűnek 
vették a termelés fokozásával, hiszen az utób­
biból a nemzeti erő bujább fejlődésére lehet 
következtetni. Azt a leczkét, a melyet letűnt 
korok népeinek történetéből meríthettek, el­
feledték. vaev legalább nem vnit»^ 
tetteiknél irányadóul venni. Félelem ős habo­
zás nélkül, sőt inkább tele önbizalommal ro­
hantak előre azon az ösvényen, melyet maguk­
nak ily módon kijelöltek. Még azt sem vették 
észre sokáig, hogy a szabadságnak ellenségei 
kezdik felemelni fejüket és hogy az uj fejlő­
dés, uj veszedelmeket rejt magában. Hajdan

»v»* neiyene rend, az
életnek és vagyonnak biztonsága és oly bizto- 

előbb

rősz-
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utolsó 
villa­
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a nemesség a földbirtokra támaszkodva kí­
vánta magának a hatalom oroszlánrészét. A 
harmadik rand a produktív mnnka eredmé­
nyeire támaszkodva követelt részt a politikai 
jogokban. Az uj idők gazdasági fejlődésének s 
társadalmi átalakulásának egyik legjelentéke­
nyebb tényezőjévé a pénz lett. A pénz, mely a 
felhalmozott tőke képét viseli, a mely mobi­
labb a földbirtoknál, nem egyszer többet érő a 
munkánál s a mely szinte korlátlan ambiczió- 
val vetette magát a nemzetekre és elfoglalt 
olyan területeket is, a melyektől az egészséges 
fejlődés érdekében távol kellett volna őt 
tartani.

Ezeknek a tényezőknek köszönhető, hogy 
az ideálizmus lassanként háttérbe szorul, gyen­
gülnek a nemesebb törekvések és hogy a mi 
a legnagyobb vád az uj fejlődés ellen, az em­
ber, mely végül is a haladásnak legnemesebb 
és íegfensőbb czélja, az elterjedő materiális 
felfogás mellett elveszti régi értékét s eszközzé 
sülyed le. Tagadhatja-e valaki, hogy a dolog 
igy történt? Hiszen tény, hogy évtizedeken át 
haladva lassanként elvesztettük azok között a 
nagy eredmények között, melyeket a szolgála­
tunkban hajtott természeti erők segitségével 
elértünk, magát az embert. Többet gondoltunk 
a gépekkel, többet talán az igavonó barommal 
is, mint azokkal, a kik a gépet kezelték s a 
kik a marhát jókarban tartani hivatva voltak. 
Az uj fejlődés ilymódon uj hanyatlásnak nyi­
totta útját. Szerencse, hogy idejében feltámad a 
reakczió. A nép, melynek egyenlőségről, sza­
badságról, sőt testvériségről beszéltek, a poli­
tikai jogok kiterjesztése mellett is kezdé érezni 
az uj idők fejleményei által reá rótt bilincsek 
súlyát és kezdett ellenük állást foglalni. Első 
sorban a munka emberei tagadták meg az en­
gedelmességet és megszületett a szocziálizmus. 
Megszületett Angliában inkább úgy, mint a dol­
gokkal megalkuvó, de határozott reformirány­
zat, megszületett a szárazföldbe, mint olyan ra­
dikalizmus, mely elég erősnek érzi magát arra, 
hogy császárokat ős királyokat tolva félre ut- 
jából, a gyűlölt polgári rend tönkretételével 
teremtse men a soha nem látott boldogság bi­
rodalmát: Utópiát. Ma már másként gondol­
kozunk a szoczializmus czéljáról és jelentőségé­
ről, mint valaha. Elismerjük, hogy ha túlzásokra 
ragadtatta is magát, sok tekintetben igaza volt 
és a fejlődésnek uj stádiumát nyitotta meg, 
jogokat viva ki a páriákká aljasult gyári mun­
kások részére. Később kezdődött, de nem ke­
vésbé jelentékeny az a mozgalom, a melyet 
agrárizmusnak nevezünk s a melynek első 
megtestesülése a nem egy irányban szocziálista 
Rodbertus volt. Ez nem vak eset, a dolgok 
benső összefüggésével magyarázható meg. Hiszen 
az agrárizmus sok tekintetben nem más, mint 
az a mozgalom, melyet szoczializmusnak ne­
veznek. Az emberi jogok visszaállításáért küzd 
azokon a mezőkön, amelyeken sokan csak az 
anyagi előnyt, a pénzben kifejezhető hasznot, a 
termelés fokozását akarják haladásként elis­
merni és nem törődnek vele, hogyha e haladás 
mellett az emberi érdekek csorbát is fognak 
szenvedni. Nem akar felforgatni, éppen ellenke­
zőleg vissza akarja állítani az embernek azt a 
súlyát és értékét, melylyel valaha talán birt, 
amelyet azonban ma, a mikor csak a termelés 
szaporítása a czél, meglehetősen elveszített. 
Szakit azzal a téves felfogással, mintha a gaz­
dag nép eo ipso szabad is lenne. A tapasztala­
tok kigyógyitolták ebből az optimizmusból. Lát­
juk és tudjuk, hogy az egyesek, melyekből a 
társadalom áll, ha igen sok veszíteni valójuk 
van, rendesen meghajolnak a hatalom előtt s 
a biztosságért, melyet ez nekik nyújt, könnyen, 
vagy talán vonakodva, de legtöbb esetben haj­
landók feláldozni szabadságukat. Róma akkor 
veszítette el szabadságát, mikor leggazdagabb 
volt. Ha igaz lenne, hogy a gazdagság biztositja 
a szabadságot, akkor a bankárok és nagykiter- 
jedősti birtokok urai volnának a legönfeláldo­
zóbb barátai a nemzet szabadságának.

A gazdasági termelés az agráriusok sze­
mében és kezében a nemzeti érdekek eszkö­
zévé válik s nem olyan czél többé, a mely fö- 
Irtff móc ninno _____ __—. u tuiiugas iiaiaruzza meg az
agrárpolitika egész irányát s ezért van az, 
hogy a hazát nem ismerő ingólőke embereivel 
szemben az agráriusoknak mindig és minden­
koron nemzeti érzelmüeknek kell lenni.

Ezeknek a nézeteknek elterjedése nem 
volt nehézségek nélkül, hiszen beleütközött 
ezernyi érdekbe és azok, akiknek javát mozdí­
totta volna elő, sokáig tétien közömbösséggel 
nézték a dolgok fejlődését, sőt nem egyszer 
azoknak pártjára állottak, akik az ő boldogúlá- 
sukat legkitartőbban ásták alá. 1848-ban fel­
szabadítottuk a földbirtokot a középkori korlá­
tozások alól, szabadnak mondottuk a nemzetet 
nem csupán politikai, hanem gazdasági tekin­
tetben is és azután magára hagytuk. Abban a 
nézetben voltunk, hogy igy okvetetlenül minden 
jól fog menni ős miután ez a nézet a politiku­
sokra, államférfiakra nézve szerfelett kényelmes 
volt, annál inkább is sokáig tartotta magát, 
mert azok, akik a földbirtok ős földbirlokosság 
szervezetlenségével maguknak nagy hasznot biz­
tosítottak, ezt mesterségesen is tudták táplálni. 
Ha valaki a földbirtok érdekében reformokat 
követelt, tehát szembe szállt az imént jelzett 
felfogással, azt a reakczió emberének mondot­
ták. Ha valaki azt állította, hogy a dolgok fej­
lődése oly irányt vesz, amely veszedelmes is 
lehet az országra nézve, megbélyegezték, mint 
a 48-as szent hagyományok elvakult ős bűnös 
ellenségét. Tehát reakczionáriusok, szentségtö­
rők és a szabadságnak ellenségeként szerepel­
tek azok, akiknek igazi czélja az volt, hogy a 
nemzet többségének érdekeit ne engedjék szét- 
porlódni egy merész, de igazán kicsiny töredék 
érdekében, annak rosszakarata, vagy elfogult­
sága miatt.

(Vége köv.J

ÚJDONSÁGOK.

Nagyvárad és az, obstrukczió.
Győr város ismert átiratát, amelyben az 

obstrukczió ellen a képviselőházhoz intézett 
feliratának pártolását kéri, Nagyvárad városá­
nak is megküldötte.

Az átiratot a pénteken tartandó köz­
gyűlésen tárgyalja Nagyvárad törvényható­
sága.

A tanács mint állandó választmány azt 
javasolja, hogy Nagyvárad városa a győri fel­
iratnak teljesen megfelelő szellemben írjon fel 
a képviselőházhoz az országgyűlés rendes mű­
ködését akadályozó obstrukczió ellen.

A közgyűlésen heves vita fog kifejlődni a 
tanács javaslata ellen. A javaslat különben a 
szabadelvüpárt összeségénél sem találkozik 
helyesléssel s párt hétfői zárt konferencziáján 
ennek nyíltan kifejezést adott dr. Sarkadi 
Lajos.

A függetlenségi párt szintén foglalkozott 
ez ügygyei tegnap délután a párt helyiségében 
tartott ülésén.

Az értekezleten (igen helyesen) kimon­
dották, hogy ki akarván kerülni a közgyűlésen ' 
minden szenvedélyesebb vitát, szintén indít- i 
ványt adnak be, melyben ők is kívánják a tör- 
vényenkivüli állapot megszüntetését, de a ka­
tonai javaslatoknak a napirendről való le­
vétele utján

Az indítvány teljes szövegében a kö­
vetkező:

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága hazánk érdekében kívánatosnak tan ja, 
hogy a törvőnyenkivüli állapot megszűnjék; 
mert ez az állapot veszélyezteti nemcsak 
hazánk alkotmányát, károsan hat politikai 
és gazdasági érdekeire.

Ez indokból emeli fel kérő szavát a 
képviselőházhoz és az iránt kérelmez, hogy ' 
a parlamenti fonák ős káros helyzet szülő 1 
okát képező katonai javaslatoknak a napi- ' 
rendről való levétele mellett — mely irány- > 
ban Nagyvárad város törvényhatósága már 
egyhangúlag feiirt — a tárgyalások rendes 
menetét helyreállítani szíveskedjék, hogy így 
a megoldásra váró és az ország javát elő­
mozdítani hivatott fontos javaslatok mi­
előbb törvényerőre emelkedhessenek.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőii1- 
két, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési, 
dijaiké mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

TÁJÉKOZTATÓ.
Junius 13—14. Iparosinak műkedvelő előadása.
Junius 16. R zsakiállitás a színházban.

Nagyvárad PüapökfürdöFélixfürdő

Szem é I y vonat
Nagyvárad áll. 7.33 9.5o|—.— — 4.44—.— 8.58
Nagyvárad-

Vásártér ind. 7.20 9.31I11.42 2.08 4.37; 6.28 8.54
V.-Velencze > 7.34 9.47I11.58 2.24 4.53! 6.44 910
Rontó » 8.0210.14! — .— 2.93 5.09! 7.11 9.29
Püspökfürdő » 8.07 10.191— 2.44 5.14 7.14 9.34
Félixfürdő 8,24 10.371 —.— 2.58 5.81' 718 951

Félixfiirdő-Püspökfür dö-Nagy várad

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.5j per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

Személyvo i a t
Félixfürdő ind. 8.3010.42 ____ _ 3.- 5.34! 7.20 9 53Rontó » 8.37110 49 3.05 5.41 7.2510.00Püsp. fürdő ind.
V.-Velencie »
Nagyvárad-

8.4811.00 3.11
3.27

5.51!
6.08;

7.31,—.—
7.4710.139.ÖÍ11.Í6 12U0

Vásártér érk. 9.2211.34 12.16 3.45 6.24! 8.05 10.32
N-.várad áll. érk. —.— 111.27 —.— 6.18! -.—19.30

* Tanképesitő az Orsolyáknál. Az Orsolya- 
apáczák vezetése alatt álló tanitónőkőpző-inté- 
zetben tegnap vette kezdetét a negyedévesek 
képesítő vizsgálatának szóbeli része. A vizsgáló- 
bizottság tagjai: Palotay László praelátus, 
egyházmegyei főtanfelügyelő, Sipos Orbán kir. 
tanfelügyelő miniszteri biztos s a zárda fejede­
lemasszonya. A vizsgálat még mi, pénteken és 
szombaton is tart, mert ezúttal 68-an tesznek 
képesítőt.

* Nem lesz villamos vasutunk 
Hat évi küzdelem és tárgyalás után oda 
jutottunk, hogy a közeljövőben aligha lesz 
Nagyváradnak villamos vasútja. Addig 
csűrték, csavarták ezt az ügyet, hogy 
most, a 12. órában, mikor a szerződés 
megkötéséről lenne csupán sző, az egész 
dolog fiaskót vallott. Dr. Károly Irén tör­
vényhatósági bizottsági tag lépésről-lépésre, 
amint az áramszolgáltatás árának meg­
határozása felszínre került, óva intette a 
várost, hogy a megállapított egységár 
olyan csekély, hogy ha ez összegért adja 
a város a villamos hajtóerőt a vasútnak, 
évenként tetemes összeget ráfizet. Min­
denféleképen igyekeztek leczáfolni. A kö­
vetkezmény azonban teljesen igazolta dr. 
Károly Irén számítását. A szabadelvü­
párt értekezletén ismételten feltárta a 
helyzetet a tudós tanár s az általa elő­
adottakat a város főmérnöke: Köszeghy 
József is teljes egészében helyeseknek fo­
gadta el. Az állandó választmány tegnapi 
ülésén, amelyen a pénteki közgyűlés tár­
gyait készítette elő, fordulat állott be az 
ügyben. Hétfőn este és éjjel Köszeghy 
József főmérnök újból alaposan áttanul­
mányozta a kérdést s számításokat telt. 
Ezek alapján és eredményeként bejelen­
tette az állandó választmánynak, hogy 
nemcsak ráfizetne a megállapított egy­
ségárak mellett fi 41/wno —g, —  —- ai umseut-
gáltatásra, hanem a legközelebbi tiz év 
alatt okvetlen újabb óriási befektetést 
kellene a városnak tenni, hogy ellássa 
a város világítását és a villamos vas-
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utat, mig vasút nélkül a város sokkal 
előnyösebb helyzetben less. Az állandó 
választmány elhatározta, hogy ilyen kö 
rülmények között a villamos vasúttal 
kotendo szerződést nem viszi a pénteki 
közgyűlés elé. Különben ma még tár­
gyalni fogja a tanács ezt a kérdést.

R. PösPök8f5& jubileuma. 1853-ban 
aró Erdélyi Vazul akkori nagyváradi gör. 

szert, püspök indítványára két uj gör kath 
püspökséget szakítottak ki a nagyváradi gör 
szert, egyházmegyéből (és részben a munkácsi 
megyéből): a szamosujvárit és a lugosit ős 
ugyanakkor érsekségre emelte IX. Pius pápa a 
balázsfalvi egyházmegyét. A gör. kath. hierar­
chiának a rendezése a fejlődés uj korszakát 
nyitotta meg a gör. kath. egyház előtt. E ne­
vezetes eseményeknek most lesz főiszázados 
jubileuma s ez alkalomból julius 14-én nagy 
ünnepségek lesznek Luyoson, hol előbb Mi­
hályi Viktor érsek, Szabó János és Radu De­
meter püspökökkel fel fogja szentelni Hosszú 
Vazult az uj püspököt s utána ölik meg e ne­
vezetes jubileumot, mely igen fényesnek ígérke­
zik, a miniszter is képviselve lesz s a szom­
széd káptalanok, köztűk a nagyváradi g. kath. 
káptalan is küld képviselőket. Ez időtájt lesz 
az uj lugosi püspök installációja is és az ün­
nepek után Radu Demeter püspök elfoglalja uj 
székhelyét Nagyváradon.

* Dr. Taav Laitinen, a helsingforsi egye­
tem tanára, ki mint irtuk magyarországi 
tanulmány útjában Nagyváradot is útba ejtett! 
Ílg,DaP Jo“0«* várról vissza jövet ismét kiszállott 
varosunkban ős barátja Báthory Ferencz 
keresk. isk. tanár kíséretében több látogatást 
tett. így szerkesztőségünket is megtisztelte a 
finn tudós látogatásával, valamint a Kath 
Körben is kedélyesen töltött nehány' pillanatot.’ 
Dr. laav Laitinen derék szálas termetű piros 
pozsgás ember, a magyar nyelvet érti, de be- 
szélni csak igen keveset tud. Társaságával 
mindig németül beszélget. Városunkból a mai 
nap folyamán utazik el hazájába.

* Az aradi uj püspök üdvözlése. Papp
I. János aradi gör. keleti román püspök, te­
kintettel arra, hogy Biharvármegye és Nagy­
várad az aradi g. kel. román egyházmegyébe 
tartozik, instaliácziója alkalmából átiratot in­
tézett Biharvármegye és Nagyvárad törvény­
hatóságához s kérte a támogatást működésé­
hez. Nagyvárad város tanácsa azon javaslattal 
terjeszti elő a püspök átiratát, hogy” Nagyvá­
rad város üdvözölje az uj püspököt s bizto­
sítsa jóakaró támogatásáról. 1

* Esküvő. Mint lapunk tegnapi számában 
megírtuk, ma délután lesz a premontrei rend 
templomában Frankó Endre m.-keresztesi 
szolgabiró esküvője bájos arájával Hegedűs 
Irénkével, nem mint előbb értesültünk öt óra­
kor, hanem fél ötkor.

A villamos berendezkedés. A villamos 
világítás berendezésével is úgy van Nagyvárad 
városa, mint a többi nagyobb építkezésekkel. 
Mikor a kivitelnél vagyunk, újabb ős újabb 
pótmunkák, újabb kiadások merülnek fel ■ 
olyan dolgokkal hozzák kényszerhelyzetbe a 
várost, amelyek igen sok ezer korona újabb 
terheket nyelnek el. A villamos világítási bi­
zottság minden ülésén merült fel néhány ezer 
korona több kiadás. Tagnap is közöl 10,000 
korona ilyen uj kiadás merült fel, amelyeket a 
bizottság elfogadott, Bordé Ferencz elnökölt s 
Száhlender Károly, Mezey Mihály, dr. Károly 
Irén, Guttmann József, Köszeghy József, Gerő 
Armin, Lovas Zdgmond, Csordacsics Ferencz 
és Abel Ignácz voltak jelen. A telep beveze­
tési ős sarok oszlopa eredetileg fából volt ter­
vezve, de tekintettel a nagy megterheltetésre,

—__________ a

éMnh A kD,at.ás során vaskapcsok, kömtives- 
és kovácsszerszámok, kél doboz vasszeg egv 
zsák vágott fa, nagy festett bádogkannában 
sáaía^mel éSi SOk! máS tárgy kfcrü,t nyi’vános- 
rínt ? iek 3 'nagyobb valószínűség sze­
rint mind 1 pott tárgyak és melyeknek tulaj- 
doovsau a rendőrség nyomozza.

, J Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a <Naev- 
varadi Hitelbank Részvény társaság» lapunk inai 

h,rddIé8ére> melyben az uj bank

X Figyelmeztetés. Saját érdekében cse-

W (Kert-uicza 81. szám, Aoer üzlet) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. ő. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

a Ganz-czég ezeket vasból javasolja elkészí­
tem. A két vasoszlop ára 1000 korona A 
bizottság megrendelte. (Ezt nem tudták a költ­
ségvetés és terv készítésénél?) — a felhasz- 
náJandő egyes anyagok egységárainak meg­
állapítása tekintetében kikérik Hollós József 
műszaki tanácsos véleményét. Addig is felha­
talmazást adott a bizottság az anyagok be- 
építésére. A kábel transformátor házikók ere- 
háSk?Ó!/.°,lak terVeZVe’ Ezek helyett vas- i üzletk«re’ részletesen' közWteük*1 
házikókat alkalmaznak; és pedig Sál Ferencz- _. . .. _
utcza elején, a szobor előtt, a Szent I ászló • *‘»^’"»«^etés. Saját érdekében cse-
■tan . Sassal I
nil, ör-utcza és Teleky-utcza sarkán. A 
szabadvezetékeknél két oszlopon, ládában volt 
tervezve a transformátor. Ezek közül 7 helyen 
szintén vasházikót fogadott el a bizottság 
tisztán szépészeti szempontból. Egyedül ezek 
az újítások 6800 korona uj kiadást tesznek 
ki. Megjegyzendő, hogy a vasházikók elkészí­
tésére Tátray Sándor helybeli jóhirű lakatos 
is adott be ajánlatot, amely pár ezer koroná­
val olcsóbb, mint a Ganz-czég egységárai s 
ezért a bizottság ajánlja, hogy neki adja ki a 
város a munkákat. — Az ivlámpák typusá- 
nak megállapítása végett a Ganz czég be fogja 
mutatni a különféle ivlámpákat közelebb a 
Bémer-tőren. - Örömmel fogadta a bizottság 
azon bejelentést, hogy Széles Lajos elösmert 
kiváló nagyváradi tímár iparos nyolcz lóerejű 
motort rendelt meg. A külön transformátor 
beállítását elrendelték. - Végül a Ganz-czég 
képviselője bejelentette, hogy a villamos ma­
gánfogyasztásra eddig 11207 izzólámpa, 48 
ivlámpa és 30 motor lett bejelentve. Re­
mélhető, hogy ez évben 10,000 lámpa fel 
lesz szerelve a város területén a magánfo- 
gyaszták használatára.
« xi* ?“xnep.A P°'8ári Takarék- és 
Segély-Szövetkezet 6. évtársnlatának befizeté­
sei ünnep miatt holnap, csütörtökön d. e. 9 
órától 11-ig teljesitendők.

Körjegyzőség Elesden. Az igazságügy­
miniszter Élesd szőkhelylyel uj kir. közjegyzősé- 
get szervezett.

* Hajsza Micsinai u án. Tegnap délelőtt 
folyamán mindenféle ellentmondó hírek érkez­
tek a rendőrséghez. Ezek a jelentések azonban 
mind olyanok, ho^y semmiféle támpontot se í 
ny’’J‘a.?a1k a további nyomozásra. A főkapitány- í 
Srí, lt az esztergommegyei Süttő község í 
elöljáróságától táviratot kapott, hogy ott egy 
embert fogtak el, akire a Micsinai személyle- 
irása ráillik. Pénz azonban nem volt nála Va­
lószínű, hogy ismH egy szegény mezítlábas 
vándorember került a hatóság kezeibe. Ugyan­
csak délelőtt jelentette telefonon a főkapitány­
ságnak a keleti pályaudvar állomásfönöksége 
hogy a reggeli vonatokkal érkezett vasutasok 
azt a hírt hozták, hogy Micsinait Valkón Gö­
döllő és Bessenyő kö/ött elfogták. A rendőr­
ség azonban délig nem kapott hivatalos érte- ! 
sitést erről a letartóztatásról. Megjegyzenndő, 
hogy a Valkón elfogott ember is mezítlábas. í 
Ugyanis awn a vidéken most különösen a me- í 
zitlábas vándorokat kisérik figyelemmel mert • 
a rendőrség adatai után a lakosság úgy tudja 
hogy Micsinainak nincs csizmája és mezítláb 
bujdosik. A budapesti detektívek egész serege 
most a felvidéken nyomoz Micsinai után Mis- 
kolcz, Kassa és Ruttka irányában. Szóval: a 
nyomozás körét erősen kiterjesztették, amit 
mindjárt megköttetett volna tenni. Olyan’ jelen­
tést is kopott a rendőrség, hogy Micsinai Bu­
dapesten van és itt egy fodrásznál is megfor­
dult, ahol bajuszát leborotváltatta. Természe­
tesen ez is olyan mende-monda, mint a mezít­
lábas vándorral szóló inpQo alríf I
láttak Isaszegh környékén. í

L tartóztatott betörő. Kulcsár Mihály 
helybeli csavargó notórius betörő tolvajt a rend­
őrség tegnap reggel, felmerült alapos gyanú 
folytán letar.óztatta és lakásán kutatást ren-

IRODALOM.

Az Országos Pázmány Egyesület 
Nyitrán.

A katholikus irók és hírlapírók Országos 
Egyesületének választmánya Nyitrán 

az ős püspöki váró ban tartotta meg vasárnap 
ez idei vándorgyűlését. p

A vándorgyűlésen az egyesület választ­
mányi tagjai nagy számmal jelentek meg,

kÖ1ÖDben Nyilra város össz^
előkelőség i nagy érdeklődéssel viseltettek 
Budapestről Margalits Ede dr. elnök veze­
tése mellett mintegy 20-an vettek részt. 
A pályaudvaron az érkezőket az 0 P E 
Ayiíraai .S’*’ a kath- kör k«'<i«»tjei fogadták. 
A vasúttól a püspöki aulába hajtattak, mivel 
n/eÄr0kal a fenkölt ,e,kü Bende Imre 
püspök látta vendégeiül. Rövid pihenés után 
Ä? í,tisztelgett a püspöknél ős a kath. 

r»Aih °kén«é VdSnPr József p. praelátusnál. 
Bélben a püspök nagy diszebédet adott, melyen 
a káptalan tagjai, a nyitrai polgármester, slb. 
is megjelentek.

A választmányi ülés délután volt a püs- 
pöki palotában. A gyűlésen három uj tagot is 
•ettek fe -Később pedig irodalmi előadás volt 
a katholikus körben. Margalits Ede, dr. 
Prohaszka Ottokár, Cziklay Lajos és dr. Seik- 
lay János szerepeltek. Margalits a kath. irók 
és..™ szemben a közönség f dadatárói be­
szélt Prohaszka gyújtó előadásban a kath. kö­
zönség kötelességéről a katholikus sajtó iránt 
szólott. Sziklay és Cziklay költeményeket ol­

Az irodalmi előadás után több mint száz 
terítékű bankett volt a kath. körben, melyen a 
kath. sajtó munkásait s ezeknek gyöngyeit ve­
zéreit sok szép toasziban ünnepelték.

A lakoma után a budapesti vendégirók 
visszautaztak Budapestre.

NYILTTÉR.

812 A

„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“
működését Kossuth Lajos-utcza 10.

sz. a. megkezdte.

Üzletköre :
Betétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvecskékre és folyó számlára, mely 
előbbi után 5«/0 kamatot fizet, adó levonás 
nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és áru­

készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra 

földekre.
Értékpapírok vétele és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig d u 

3—5-ig. u i
Az Igazgatóság, i

és
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Szabott árak! Urmánczky nem veszi tudomásul a 
 választ, mert a kért 150 kilométer he- 

fl 1 VB r» ej 4" IYett csak 22 kilométer vasutat kapnak
■" "B « Ív 1í 6 millió korona értékben a javaslat sze-

— .................... ...................rint. (Éljenzés a jobb középen és a szél-

gyári raktár í A képviselők kérelmére az elnök 
. ...... ........ névszerinti szavazást rendelt el, mi- 

Bémer-tél*« ' ne^ megejtését holnapra halasztották.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, J A Székely képviselők értekezlete.

Budapest, junius 9. (Saját tud. táv.) 
' A szabadelvükárti székely képviselők ma 

este gyűlést tartottak, melyen helytelení­
tették Urmánczky azon eljárását, hógy 
Lukácsnak a székely vasutak kiépítése 
tárgyában tett interpellácziójára adott vá­
laszát nem vette tudomásul. Szerintük 
Urmánczkynak le kell vonni a konzek- 
vencziákat.

Kállay ebédje.
Bécs, jun. 9. Kállay pénzügy miniszter

hogy elmebeteg. Neve Miklós Aladár s 
16-ik honvédhuszár ezredbeli kapitány. 
Miklós hírneves urlovas volt, a bécs- 
berlini távversenyen második dijat nyert. 
A kiválóan képzett katona sorsa iránt ál­
talános a részvét.

m. étszerek, asztalteritékek,
gyertya- és karos gyertyatartók, 
álló villany-lámpák, táiczák, asz­
tal és gyümölcsállványok, disz- j

Senaga bombázása
Beni-Unit, junius 8. Senaga ágyuzásá- 

• nál 600 lövedéket lőttek ki. A gyalogság 
! egyetlen lövést sem tett. A további hadmű- 
I veletekre vonatkozólag eddig még nem történt 

döntés, de lehetséges, hogy ha a figuigbeiiek 
nem adják meg magukat, legközelebb más 
erdőket is bombázni fognak. (M. T. I.)

tárgyak a legújabb művészies ki­
vitelben. Patina, Dóré és oxyd nász­
ajándékok, verseny- és jubileumra 
alkalmi tárgyak stb. Vendéglő-, 
szálloda- és kávéházberendezések 
a legszolidabb kivitelben. ------ -
Chinai és valódi ezüsthöz igen 
alkalmas a chinai ezüst gyári rak­
tár ezüst fémtisztiló pora és ezüst

Regény.

---- ------ ----------- —--------- ---------------------------- - .

ggg REGÉNY CSARNOK.
i 1 v/M vj

70

Szabott gyári árak!
En gros, en detail!

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

fémtisztitó-vize.

Szél! lemondott.
.. i

— Éjjeli táviratunk. —

Budapest, jun. 9.

Politikai körökben erősen tartja ma­
gát a hír, hogy Széli Kálmán lemondott.

Széli állítólag azért mondott le, mi­
vel Fejérváry az ö tudta nélkül titok­
ban ment BécsbeJL Felségéhez kihall­
gatásra.

Széli mihelyt ezt megtudta, azonnal 
elküldte lemondó levelét ő Felségéhez. 
A lemondást még ma juttatta el.

Az utód kinevezése nagy nehézségekbe 
ütközik. Az esetben, ha Lukács pénz­
ügyminisztert bízza meg ő Felsége a 
kormányelnökséggel, a szabadelvű párt­
ból nem csak a volt nemzeti pártiak 
lépnének ki, hanem Andrássy Gyulá- 
val, élén mintegy 30 szabadelvű hagyná ’ 
el pártját.

A fentieket megerősíti az a hírünk 
is, hogy a közgazdasági bizottság mai ülé­
sén Széli kijelentette, hogy nem tudja, ; 
lesz-e szerencséje a bizottságban többé \ 
active részt venni.

A hir óriási szenzácziót keltett. í

j ebédet adott az itt időző bosnyák küldöttség 
; tiszteletére, a melyen Thallóczky, Horowitz és 
í Reiner osztályfőnökök valamint Kállay udvari 
i tanácsos is resztvettek. A 
| tért Boszniába.

Lesz nyári
; Budapest, junius
, A folyosón Fejérváry
! naszkodtak a szabadelvű képviselők, hogy 

a nyáron nem mehetnek vakácziózni, mire
. Fejérváry mosolyogva mondta: Legyetek 

nyugodtak, lesz nyári szünet.

luzultált képviselő.
Budapest, junius 9. (Saj. tud 

Pécsből távirják: Stadium-utczában 
relmi kaland miatt inzultálták Lupui 
képviselőt, ki a rendőrségnél panaszt 
tett támadói ellen.

küldötség ma vissza-

szünet.
9. (Saj. tud. táv.) 
miniszternek pa-

táv.) 
sze­

A tudomány áldozatai.
Berlin, junius 9. A Charité-kórház igaz- i 

gatósága jelenti, hogy a pestisben meghalt dr. 
Sashs orvos ápolójának, aki a Gharitéban ! 
láztünetek közt megbetegedett, állapota any- í 
nyira rosszabbodott, hogy az orvosokban meg- ! 
erősödött az a gyanú, hogy itt is pestismeg­
betegedésről van szó. Az ápoló neve Marggraf 
Ottó, Wolkersdorfból származik a niederbarnimi f 
járásból és 22 éves. Miután erős szervezetű, > 
nincs kizárva, hogy meggyógyul. Állapota teg- ' 
nap este még nem adott okot komoly aggó- ’ 
dalomra. Marggrafot Pflugmacher alorvos ke- j 
zeli, aki erre önként jelentkezett. Az orvos ’ 
is szigorúan el van különítve és a külvilággal 
csak telefon utján érintkezhetik. A kultusz- * 
minisztériumban és a Charitében még több * 
tanácskozás is volt, hogy biztosítsák a pes- ' 
tisveszedelem továbbterjedésének megakadá­
lyozására tett intézkedések szigorú betartását. 
A pestisbarakkot kerítés veszi körül, a 
rendőrök őriznek. A közelben fekvő 
kokból a betegeket elszállították. (M. T.

Egy karrier vége.
Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv.) 

Gráczban a városi színházban ma 
nagy feltűnést keltett egy honvédhuszár 
tiszt viselkedése. Az illető az előadásba 

: folyton beleszólt. Mikor pedig az inspek-
7 ,,7, - 1 , .. , ----- j cziós rendőrtiszt kérte, hogy csendesen . Uö vcndia.cs kijelenti, hogy a választ már • viselkedjék, még jobban zaionsní irp^doit ' tásokat>

lyjavasiatot. hazba szállították, hol megállapították ’

táviratok.
A képviselőházból.

Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv) í 
Sebess Dénes után Lukács László pénz- ’ 
ugymmiszter válaszolt Urmánczky La- I 
jós szabadelvüpárti székely képviselő ) 
állal a székely vasutak kiépitése ü"”é- - 
ben hozzá intézett interpelláczióra. i

'i

mélyét 
barak-

este

Irta: Stella (Szűke Berta.) jjt

Tar maga a figyelem, az udvariasság volt 
Mártával szemben, folyton körölette forgolódott 
csak őt kínálta. ’

— Agyon akar etetni? — kérdezte ne­
vetve a leány.

— De most aztán dologhoz fogunk __
mondta a segédjegyző étkezés után.

Az abrosz, a kosarak, üvegek hamarosan 
eltűntek a kocsi mélyében, s előkerültek a 
horgok. Tar egyiktől a másikhoz ment taná­
csokat adva, rendezgetve, majd nem messze 
Mártától letelepedett. A munka jól ment már 
egész csapat halat fogtak. Mindenki több ered­
ményt tudott felmutatni, mint Márta. Végre le- 
dobta a horgot.

— Ej, én nem kínlódom, találok itt élve­
zetesebb foglalkozást is ennél — mondta — 
megyek inkább négylevelü lóherét keresni. Jó 
lesz, Róza néni?—fordult Vajdánéhoz.

— Ha úgy tetszik lelkem, nekem nincs kifo­
gásom ellene.

— Megengedi, hogy vele tartsak? — szólt 
Kéri a leány mellett teremve.

— Kérem.
— Ej ej, ezek a városiak — hangzott a 

Gyula bácsi szava — nincs érzékük semmi 
iránt.

, Az ifjú pár nem hallotta ezt, messze ha­
ladtak már. Tar dühös tekinteteket vetett 
utánuk.

— Tudja-e, hogy most ellenséget szerzett 
magának ? — vette fel a szót az ifjú.

— En? Es ki az az ellenség ?
— i át ki más, mint Tar.
A leány nevetett. — Ugyan menjen — 

csak nem olyan ... no most majd mit mond­
tam. Es mi köze van neki az én eltávozá­
somhoz.

Köze épen van. A mai kirándulást ő 
rendezte és igy ő mint háziúr sértve érezheti 
magát.

— Persze, ha csakugyan úgy volna, Róza 
nőm nem enged eljönni, ő igen tapintatos 
asszony és különösen ilyen tekintetben nagyon 
pedáns.

— Valószínűleg nem vette észre a dolgot.
— Es maga miért követett, ha tudta mint 

áll a dolog.
~ Vei0111 nem fog ő törődni, ha akármit 

teszek is, azért nem fogja magát sértve érezni, 
de maga egészen más. Nem látta, hogy minden, 

magának szólt, mintha mondaná: 
nézd és bámulj.

Ugyan ne beszéljen ilyen zöldséget össze.
~ Szavamra. így van. Maga nem ismeri 

. “ég úgy látom, igen jó fiú, de megrögzött 
hibája, hogy minden nőt magába akar szerel- 
mesitem.
, ., Szegény, nálam ugyan rossz helvenjár, 
ae jó volt ezt tudnom, köszönöm a felvilágosi- 
tAonkaf majd készitek neki néhány hideg

(Folyt. köv.J
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Búza októberre — _ _ 
Búza áprilisra — _ _ 
Tengeri — _
Bozs okt. — _  _  _
Zab ápr. —      
Káposzta, repcze, aug. _

Határi dók.
Budapest, junius 9 
~ — — — 7.86
~ ~ — 7.38
- — — _ 6.26
-■ ~ — - 6.80
----- 5.90
- - - - 11.90

Értéktőzsde
Osztrák hitel__________ ____ junius 9.
Magyar hitel ______
Allamvasut _  _  _  _  _  _
Rimamurányi — _  _ _  _  _ 694.
Magyar jelzálog — ~
Salgótarjáni — _  _  _  __ _  _  585.25
Wagon-kölcsön    ~ ~-~

Hazai ipar!

Bútor
Modern lakásberendezések, valamint M 

egyes bútordarabok gyárt árban

REISZ és PORJESZ
butorgyárosoknál, 296

Nagyvárad, Zöldfa ntcza elején.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. junius 

Magyar aranyjáradék 4 — — — _
Magyar koronajáradék — — _ _ _ 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/> _
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2'/X _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% _
Italmérési jog megváltási kötvény — _ 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 
OsHrá^i’árld^8 63 3uegedÍ sorsJp«yefc-kölcsön 
uszirait járadék papírban — _  — _
Osztrák járadék papírban _  _  _  _
Osztrák járadék aranyban — _  _  _
Osztrák korona járadék _____ 
Osztrák államsorsjegyek _ _  _  _
Osztrák magyar bank részvény — — _ _ 
Magyar hitelbankrészvény _  _  _  _
Osztrák hitelintézet részvény _  _
Pátisi vista — — — 3

I X,9< frankos arany (Napoleon’dór) — — _ 
Németbirodalmi márka — — —

9-én.
120.50
91.—

99.—

99.25
200.— 
156.— 
100.10
100.10
120.77
100.75 
153.—
16.30

729.50
677.-
95.20 
19.06

117.25

Londoni vista _
20 márkás arany — 239.50

23.43

A ■nrbitftart 1.1.1«.-

Hr. VüCSKiCS GYULA.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
gy árhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 307.

féle

— Fontos az érdekelteknek tudni,  —_
hogy míg egyéb fajta keserüvizekből egy egész pohárral szükségeltetik.

IW>]

M

Városi és vidéki telefon 251. sz.

Telefon 418.

K

a 
a 

JS 
JA 
9
B 
g 
a

9

•»
S 
a 
9

!9
:©

N X

® 
V
a

a c
a 
0

0 •*! 
h 
0 •í 
0

a
•9

Előpataki gyógyvíz 
f oraktär: Bihar-, Békés- és Szilágy-megye 

részére:

Szabó és Hajnal 
fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs- 

üzletében 
nagyvárad, fő-utcza, 

a Széchenyi szállodával szemben.

Az „Élőpatak! Gyógyvíz“ kitűnő sikerrel használtatik:
1. A gyomor és belek idillt hurutjainál 

gyomorgörcs, gyomorégésben, a túlságos nyálka 
és savképződéssel járó emésztési zavarokban 
gyomor- és szélzsábában, hányásoknál.

2. Altesti vérbőségben, vérpangásban, arany­
érben s az ezzel járó rásztkór s kedélykor szo­
kásos székrekedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető 
csöveinek hurutos bántalmainál, sárgaságban 
epekövekben, a pozsgerj és váltólázakból szár­
mazott lépdagoknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen alapuló 
hószámzavaroknál, a görvélykór torpid alakjai­
nál s különösen vérszegénységi állapotoknál.

5. A vesék és húgyhólyag hurutos bántal- 
mainál, a kezdődő hugykő és fövénylerakodás 
eseteiben kitűnő hugysavoldó.

6. A méh idült tömüléseinél, dagainál, fehér 
folyás s rendetlen havadzásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angolkórban egyáltalában gyermekeknél 

a szervezet ép és erős kifejlődését vas-ésmész- 
tartalmánál fogva meglepően elősegíti.

Az elffpatnki Ásványvizeket nemcHnk >i 
betegek hasznAIJAk, egészéé,,én emberek­
nek íh Ildit«! italul wzolgAI s l.illöiii>seli bor­
ral vegyítve a luiztnrt Ah.iAI AltalAnow liasz- 
nAIatbnn van. Ez idő szerint évente 1.000.000 
potaesken leiül küldetik szét bel- külföldre.

K.Pb.tó. mnöen jelesebi) tar- 
kereskedés- es vendéglőben.

AZ ELÖPATAKI GYÓGYFORRÁSOK
KEZELŐSÉGE. 71

— addig hathatós már fél pohár -

llIGMÁÍVDli
KESERÜ-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó.
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós, 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos:

SCHMIDTHAUER M.ins fiú A mm*> ai>á A-*»« AI 1/Aki í n min A ii --------------yjuyjotGl üötltci AUlURnURIDAR, 
üvegje 60 fillér.

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta keserüvizekkel s 
beszerzésnél határozottanlSCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. 288 
—«■ Export Amerika és Angolorsxáyba. —— 

Kerületi képviselő: Bíró dÓZSef. Telefon 418.
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Első nagyváradi zálogház
—Ava vutu> KOSSUTH-UTCZA, 3 „Sas sziWa" kapujával szemben.

Pénzkölcsön 800-ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 80io-ra a legmagasabb előleget ad.Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk es olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.

in„m, Mindennemü ékszerekre, ipari és áruez kkekre a legkisebb összegtől
■ ligmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt.

Visszafizetéseket a legkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk- 
ngyszmt.'n vidéki megbízásokat is; elfogadunk s azokat pontosan elintézzük; ’Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik.

Mind®“nemö ékszerek, arany lánczok, arany órák, (különlegességek) 
forrása. SZakba miodenféle czikkek legolcsóbb bevásárlás!

Discrét kölcsön ügyletek elintézésére a kapu alatti külön bejáratnál 
külön terem áll rendelkezésre. ~ “-------- ‘---------
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Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA :

KLEIN M. és FIA, 
Nagyvárad, Kossuth-utcza, „Sas szálloda“ 

kapujával szemben, földszinti helyiség.
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Hirdetmény.
Nagyvárad törvényhatósági joggal fel­

ruházott város tanácsa ezennel közhírré 
teszi, miszerint az 1899. évi XXV t.-cz. 
hatályba lépte folytán az 1903., 1904. s 
1905. évekre a nagyváradi kir. Pénzügy­
igazgatóság által kivetett italmérési illeték 
ellen beadót! felebbezések elbírálására il-

TISZÁNTÚL (131. sz.)

letékes italrnérési illeték felszólamíási bi­
zottság tárgyalását f. évi junius hó 15-ik 
és következő napjain fogja a nagyváradi 
kir. Pénzügyigazgatóság tanácstermében 
megtartani.

Erről azzal értesittetnek az érdekeltek, 
miszerint a felebbezők a tárgyaláson sze­
mélyesen megjelenhetnek, esetleg magukat 
megbízottjaik utján képviseltethetik, érveiket 
szóval is előadhatják s a határozat kihir­
detésénél jelen lehetnek.

A határozat ellen az érdekelt felek, 
az esetben, ha a felszólamíási bizottság

TELEFON: 477.Szabott árak! fi Szabott árak! fi

GANZ és T!l'" 
vasöntő és gépgyár részvénytársaság 

elektromos gyár 
Nagyváradi építésvezetőség.

Gyárak:

== BUDAPEST. = 
LE0BERSD0RF. =

Iroda

Kossuth Lajos-u. 4., 1. em. (Mezey-ház.)

!

1

1

Költségvetéseket és felvételeket díjmentesen eszközöl.
felvilágosítással szívesen szolgál helybeli irodájában.

^Szabott árak!
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< Szabott árak! BTELEFON: 477.

Telefonszám 318. Telefonszám 318.
Olcsó és szakszer ű

VILLAMOS berendezéseket, 
motor- és szellőztető szereléseket

elvállal a

= nagyváradi-
MüszakiVillamosVállalatésCsillárraktár 

Nagyváradon, Kert-utcza 81. sz. (Auer-üzlet).
tains 1-től a „Nagyváradi Takarékpénztár“ palotájába lett áthelyezve.

Ne mulassza el senki ___I.. . —
eszközöltetik. ---- - U1C,J ie,jesen «‘l'uentesen

Kiváló tisztelettel

Guthard Imre, (
budapesti elektrotechnikus

290

1903 junius 10.
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törvény ellenére járt volna el, a határo­
zat kihirdetésétől számított 8 nap alatt 
írásban felebbezéssel élhetnek.

A tárgyaláson meg nem jelent feleket 
a határozatról a kir. Pénzügyigazgatóság 
írásban fogja értesíteni.

Nagyvárad város tanácsának 1903. 
évi junius hó 8-án tartott üléséből.

Rinder Károly,
polgármester.

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja 
dúsan felszerelt mintaraktárát:

elektromos világító csillárok,
asztali lámpák

valamennyi stylusban, elegáns és kiválóan 
szolid kivitelben, 

ivlámpákat,
villamos íözöedénweket, vasalók, hajsütővasak, 

és szlvargyujtók, ventilátorokat
és mindennemű ipari czélokra alkalmas

elektromotorokat.
Meglevő légszesz és petroleum csillárok csi­
nos és olcsó átalakítása. Házak, lakások, 
üzletek stb. elektromos világítási és erőátviteli be­
rendezéseket jótállás mellett jutányosán elvállal 
és ezek szerelését szakszerűen képzett sze­

relőivel végezteti.

vállalkozó.

Szakszeröleg teljesített villamos felszerelé­
seimről tanúskodnak a hozzám intézett elismerő 
levelek, melyekből csak nehányat bocsátók közre: 

Tek. Guthard Imre elektrotechnikus urnák. N.- Várad.
Megkeresésére ezennel készséggel igazolom, hogy ön 

lakásom villamos világítási szerelését, illetőleg berendezését 
legteljesebb megelégedésemre végezte, munkája teljesen ki­
fogástalan, másfél éve annak, hogy azt végezte, de eddig 
még legcsekélyebb hiányt vagy hibát sem lehetett azon 
találni. Budapest, 1903. május 11.

Tisztelettel
Szterényi József,

.____ _ miniszteri tanácsos.

Tekintetes Guthard Imre urnák Nagyvárad.
Ezennel értesítjük, hogy váczi-utczai üzletünknek 

villamos berendezésével, daczára annak, hogy eleinte fél­
tünk, hogy e complicált nehéz munkát nem fogja kívánsá­
gunkhoz méltón szállítani, nagyon meg vagyunk elégedve 

h°gy pesti üzletének megnyitásakor ismét 
adhatunk Önnek munkát. Budapest, 1903. május 13-án.

Tisztelettel
Quentzer Testvérek 

cs. és kir. udvari kalapgyárosok 
lludapest, IV., Váczi-utcza 7,

Tek. Guthard Imre elektrotechnikus urnák N.-Várad.
Hozzánk intézett megkeresésére örömmel igazoljuk, 

hogy czégünknél a villamos világítási munkálatokat teljesí­
tette, melyekkel mi teljes mértékben meg voltunk elégedve.

Budapesten, 1903. május 15-én
Tisztelettel

Wodianer F. és Fiai (Lampel Róbert-féle) 
cs .és kir. udvari könyvkereskedés 
Budapetlf VI., Andránsy-ut 21

Nyomatott a Szent U'izJó-nvomd&ton Nagyváradon.


